



学会爱，在属于自己的舞台绽放

□记者 孙芸苓

本期讲述者：张燃，女，57岁，工人

- 一场误会，让她落下了不好的名声
- 耽误了青春，只能勉强嫁给不爱的人
- 为人妻、为人母，她慢慢找回自己，终于在属于自己的舞台绽放

一场暧昧，打乱了青春的节奏

我们家，我是老小，上面有三个哥哥，就我一个女孩，爸爸妈妈特别娇惯我。我遗传了父母的优点，个头高，属于肤白、貌美、大长腿，在高中就是大家公认的校花。

我从小无论走到哪里，都能得到一片赞扬声，再加上父母对我的宠爱，我更是个内心骄傲的人。也因为长得漂亮，总被男生骚扰，影响了学习。

高考落榜后，还来不及忧伤，父母就让我参加一家企业的招聘，我凭自己的实力通过考试并被录用。

那时真是年轻，好像总也不用仔细想未来的生活。刚到工厂时我被分在车间，噪音大、工作累，我有点受不了。

我喜欢写写画画，喜欢音乐舞蹈，总想让领导把我调到厂办做个文秘工作，却又苦于没有门路。

我们车间的陈主任，对我非常好，知道了我的想法后，就答应帮我跟厂领导说说。不谙世事的我非常开心，因为有求于人家，就不自觉地跟陈主任走得近了。

那时厂里年轻女工多，是非也多，再加上我这人不太合群，大家经常在背后说我坏话，我也没有当回事。

但我感觉陈主任人很好，好像对谁都挺好的，他对我的关心我也就没有太放在心上。有时候我早上不吃饭，他知道后就会到外面买个热饼子悄悄递给我。我心里对他从开始的感激，到后来有了几分亲切，他在我的心里就是个暖心的大哥哥。

如今想想，那只是一种朦胧的情愫。当时单纯的我没想到，事情会因为一块花布走到了意想不到的糟糕地步，影响了我的名誉，甚至在某些人的助推下，改变了我的一生。

我们那个年代，不像如今随便都能买到好看的衣服。我们那时多是扯了布让裁缝给做衣裳，谁要是能让人到外地给买块漂亮的衣服料子，那是非常有面子的事。

一次，陈主任去大城市出差，回来给我带了一块白底红花的布料，我给他钱他不要，说是送我的礼物，我非常喜欢就收下了，想着改天送他点啥弥补。当时也没多想就把那块布料做了个连衣裙，我穿上大家都说好看。

不料，本来是件很简单的事情，可是却被车间里一个和主任有矛盾的人看到，别有用心地传给了主任老婆，还添油加醋地说我和主任怎么了……

一天刚上班，主任老婆就到了厂里找我，见我穿着那件连衣裙，二话不说上来就是一巴掌。那一巴掌把我打蒙了，我愣在了当场，不知道如何回应。见我说话，她骂骂咧咧地说着不堪入



耳的脏话。陈主任见状，用手捂住他老婆的嘴，连拖带拽地把她拉了出去，当时的我一直都是蒙着的……

事情后来被好事者越描越黑，我百口难辩。因为陈主任给我和他老婆买了同样花型的布料。

后来，这事还闹到了厂领导那里，领导为了息事宁人，给了陈主任一个警告处分，处分出来更坐实了我们的不良关系。

我再也没有脸在厂里工作了，便请了长假……

三十大几了没有结婚，为了凑合勉强嫁给不爱的人

我请了长假在家待了一段时间，听腻了父母的唠叨，我就和一个女同学约好到西安玩。后来，我们一起进衣服店，从摆地摊开始，做服装生意。

开始生意做得很顺，我很快就成了万元户，资金慢慢地积累到一定程度，最有钱的时候，我手里有几十万。要知道那时，上班族的工资一个月才几百元。有钱后内心有些膨胀，一个亲戚说投资矿产能挣大钱，我一时头脑发热就把手里的几十万元都投到他们所说的矿上。

没想到，那个矿口属于非法经营，钱还没有赚到，就被查封了。

钱没了，名声也没了，我心里很难过，抑郁失眠，整日不想出门，更没有心思谈恋爱了。

这一耽误就好几年，看我三十大几了还没有结婚，爸妈从开始的宠溺到后来的失望，再后来就是逼迫我结婚。

为此，我妈经常以泪洗面，我爸唉声叹气，家里总有一种让人窒息的感觉。三个哥哥也是轮番轰炸，让我心很乱。于是，在亲戚的介绍下，我认识了如今的丈夫，他在一个事业单位上班，人特别老实。他说喜欢我，也不嫌弃我

的名声不好。难得遇到一个不嫌弃我的人，家里人急着就让我们订了婚，很快就结婚了。

丈夫人老实，话也少，我感觉耳根清净，但我就是不喜欢他。用我妈的话说，起码人家有份工作，又不嫌弃我，将来有了孩子不愁吃饭，还挑剔啥？

打开心结，在时间里疗愈自己

其实，嫁给他让我心里有种不甘和悲凉，什么时候那个被人仰视的我变得如此卑微了。可是，那个时代就是那样，女人的名声被当作大事，我也只能认命。

结婚后不久，我就怀孕了，生下了我的女儿，日子就这样不死不活地过着。

每天就是照顾老人，应付丈夫和孩子，洗衣、做饭、拖地板。

日复一日的重复生活，让人窒息绝望，心高气傲的我不甘心。孩子大点了，我就开始做点小生意，偶然能赚点，但赔得多。开始丈夫还把工资本让我拿着，后来看我经常把日子过得入不敷出，竟然把工资本藏起来，搞得我每天一分钱都要伸手向他要。

后来，我又想回厂里，打听了一下，工厂已经不景气，好多工人开始下岗。我那时匆忙走算是请了长假，我找到厂领导给我办理了下岗手续。

曾经那个心怀梦想的我，如今跌落在尘埃中，只能自己想办法爬起来，然后掸掸尘土继续前行。

最初我并不爱丈夫，日子慢慢过着，就接受了他。我很感激他对我的好和为这个家的付出。我心情不好的时候，他不说话，就默默去厨房做饭，等女儿放学，饭已经摆上桌了。

随着女儿上了中学开始住校后，我的空闲时间多了，就跟朋友合伙办了个服装店，生意虽然不算太好但毕竟有了

稳定的收入。

我不用再伸手向丈夫要钱了，爱美的我早已在岁月里打开了曾经的心结。我开始穿上喜欢的漂亮衣服，努力让平常的日子过出几分精彩。

偶尔，我会给自己放假，带着女儿去旅行，去品尝别处的小吃，去感受别处的生活。

从前记忆里的不堪与不甘心，也在岁月中被疗愈，从心底彻底释然。

这么多年，我卖过衣服、贩过水果、卖过保险，总之我一直在努力挣钱。孩子慢慢大了，她爸爸一个人的工资根本不够用。

好在，在生意场上摸爬滚打多年，如今的我投资很谨慎，总算是略有积蓄。

慢慢地，我们家形成了一种默契，成了我主外、他主内的格局。

他人实在，做得一手好饭，我和女儿都很享受他的手艺。每次他做了特别的饭，我都会鼓励几句，不像以前总是打击人家了，他也乐在其中，我们的家庭氛围也温馨起来。

找回自己的舞台，让生命绽放

女儿去年考上了大学去了外地，开始时，我心里空空的像缺了一块。我想着这样下去不行，就和一个闺蜜一起报了模特班，练习走模特步。我身材高挑，也没有发胖，又有乐感，训练了几次就找到了感觉。

老师鼓励我，穿上衣服上舞台。第一次登上舞台，我的腿都在颤抖，后来听到台下的喝彩声和掌声，我内心的骄傲就浮上心头。于是，我把头高高地抬了起来。

那个瞬间，看到那些热情的观众，听着那些鼓励的掌声，我终于找到了当年的自信，感觉自己好像在经历一场美梦一样。此刻，我知道心中的那个暗伤，已经在瞬间的舞台绽放中愈合。

因为从小就喜欢唱歌，我又跟着老师学唱歌，很快掌握了唱歌技巧。一次，几个老同学去歌厅唱歌，我一首唱罢，他们高呼，我们的校花回来了！

那一瞬间，我落泪了！在老师的指点下，我在走模特步上下了很大的功夫。练习身段、学习模特步，从开始的动作生硬到如今的表演自如。

在模特老师的鼓励下，我去年还参加了一个旗袍秀比赛，获得了最佳上镜奖。接到奖杯的那一刻，我的心中升起了几分自豪感。

通过参加这些活动，我认识了一群热爱生活、喜欢旗袍、喜欢旅游的姐妹们，我们一起参加活动、一起表演、一起买布头做衣服，一起去大自然中拍照，真是乐在其中。

前一段市里搞了一个活动，邀请我们旗袍队的姐妹去表演。在那样高规格的舞台上，我和姐妹们穿着漂亮的旗袍，撑着油纸伞，踩着那首江南丝雨的曲调摇曳着走过舞台，台下的观众报以热烈的掌声，我的心里是满满的幸福。

那一瞬间，我仿佛又回到了那个激情燃烧的青春岁月，那些年轻时做过的梦，一瞬间和眼前的情景重叠起来，让我找到了那种生命绽放的感觉。

(本文所涉及的姓名均为化名)